Урок по русскому языку: «Лексика. Повторение и закрепление изученного материала»

Учитель Бурганова Евдокия Емельяновна

Цели:

Цели урока: 

- образовательная: повторить, закрепить и систематизировать знания по теме «Лексика»

Развивающая:

Развить культуру речи и обогатить словарный запас учеников;

Развить логическое и образное мышление.

Воспитательная:

Воспитать бережное отношение к языку, эстетическое отношение к слову.

Методическая цель: показать эффективность личностно-ориентированной педагогической технологии.

Тип урока: систематизации и обобщения знаний

Вид урока: традиционный

Методы обучения:

-теоретико-практические

-методы контроля

Формируемые УУД и ОК:

- личностные: способность к самооценке, в том числе самоанализ, умение связывать цель деятельности с мотивом

- регулятивные:  принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность, организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения поставленных задач, оценивать их эффективность и качество;

- коммуникативные: брать на себя ответственность за работу членов команды, результат выполнения заданий, работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями

- предметные: умение ставить и формулировать цель деятельности, планировать последовательность действий, оформлять мысли в устной форме, слушать речь других, использовать полученные на уроке знания в жизни.

Технологическая карта урока
	Этап учебного занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Формируемые УУД 

	I. Орг. момент
	- Приветствие.

- Проверка готовности к уроку
-формирование положительного

психологического

настроя на урок


	-Демонстрируют готовность к уроку;

 
	Коммуникативные УУД:

планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

Регулятивные УУД: 

организация своей учебной деятельности 

Личностные УУД: 

мотивация учения, соблюдение норм и правил поведения на уроке

	II. Целеполагание и мотивация
Постановка проблемы урока. Формулирование темы урока, планирование деятельности. 

Создание проблемной ситуации.
	Учитель предлагает,

работая  с эпиграфом, сформулировать тему урока «Человек нашел слова для всего, что обнаружено им во Вселенной. Он определил словами свойства и качества всего, что его окружает. …Какое же это необъятное и неисчерпаемое море – человеческая речь!»                               С.Я.Маршак
-ключевое слово?

-метафора «слово»?
	- Предлагают варианты темы и цели урока;

Ответы:

-слово

-море


	Регулятивные УУД:

Определять степень успешности выполнения работы 
Коммуникативные УУД: 

 слушать и понимать речь других; уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли; формулирование и аргументация своего мнения и позиции; публично защищать свою позицию

Познавательные УУД:

Сформировать умение строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей.

	III. Актуализация знаний

повторение изученного материала и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого учащегося
	Учитель проводит устный терминологический диктант

1.Слова, ушедшие из употребления с той эпохой, в которой они существовали (Историзмы). 

2. Слова, разные по написанию, но одинаково звучащие (Омофоны).

3. Слова одной и той же части речи, близкие по лексическому значению (Синонимы).

4. Слова, вышедшие из употребления и замененные новыми (Архаизмы).

5.Слова одной и той же части речи, противоположные по лексическому значению (Антонимы).

 6. Слово, имееющее два и более значений (Многозначное)

10. Слова одинаковые по написанию и произношению, но разные по своему лексическому значению (омонимы)
	Отвечают на заданные вопросы,  
Находят соответствие    

названным понятиям
	Регулятивные УУД:

 определять степень успешности выполнения работы, волевая саморегуляция в ситуации затруднения 

Коммуникативные УУД: 

 слушать и понимать речь других; уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли; формулирование и аргументация своего мнения и позиции; публично защищать свою позицию

Личностные УУД 

Формирование учебно-познавательного интереса к учебному материалу, формирование учебно-познавательных и внешних мотивов.

Познавательные УУД Умение находить ответы на вопросы, используя свои знания и информацию, полученную на предыдущих уроках 

	IV. Основная часть. Обобщение и систематизация знаний

1.Лингвистический диктант
Взаимопроверка

2.Работа в парах

Фронтальная проверка

3.Индивидуальная работа по учебнику

Фронтальная проверка
	 Лингвистический диктант.
1-Слова, употребляемые в той или иной местности.

2-Находим лексическое значение слов.

3-Линия жизни, высоковольтная линия, прямая линия, что общего?
4-устойчивое словосочетание, несущее определенный смысл.

5-устаревшие слова, имеющие современный синоним.

6-горячее сердце, веселый характер, что их объединяет?
7-Типы речи.

 Меняются тетрадями, учитель называет ответы, дети проверяют и оценивают под контролем учителя
Учащиеся получают карточки с фразеологизмами, где нужно найти пару фразеологизмов-антонимов и синонимов

Под диктовку учителя проверяются пары фразеологизмов

Упр. 317, прочитать, определить тему, выписать предпоследнее предложение и выполнить синтаксический разбор
	Выполняют задания

(Записывают только определения):

1-Диалектизм
2-Толковый словарь

3-Многозначные слова 

4-Фразеологизм

5-Архаизм

6-Переносное значение

 7-Повествование, описание, рассуждение.

 дети проверяют и оценивают работу соседа под контролем учителя
Выполняют задание в парах и записи ведут в тетрадях.
Дети оценивают свою работу под контролем учителя.
Выполняют задание индивидуально, опираясь на свой уровень подготовки, один ученик работает у доски, затем другой проверяет вместе с классом.
	Личностные УУД:

осознание важности различия лексических понятий

Регулятивные УУД. Сформировать умение, работая по плану, сверять свои действия с целью и при необходимости исправлять ошибки самостоятельно. Волевая саморегуляция. 

Познавательные УУД:

Сформировать умение анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления; выявлять причины и следствия простых явлений (выполнение продуктивных заданий). Коммуникативные УУД: 

 слушать и понимать речь других; уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли; формулирование и аргументация своего мнения и позиции; публично защищать свою позицию.



	V. Физминутка
	Предлагает провести физминутку
	Выполняют упражнения
	

	4.Развитие речи. 

Фронтальный ответ
РЕЗЕРВ. Развитие речи, составление предложений с выбранными фразеологизмами из упр.151.

Работа в группах
	Читаем небольшой текст, определяем тему и основную мысль. Как можно объединить эпиграф урока и данный текст?
Каждой группе предлагается ряд фразеологизмов, определить к какой профессии относятся, выбрать одно выражение и составить предложение, 

обозначив значение фразеологизма.
	Ключевое слово в тексте: «От красоты люди становятся искренними, отзывчивыми друг к другу и к природе»

Слово может все.
Выполняют задание в группах и отвечают.


	Регулятивные УУД: 

 определять степень успешности выполнения работы

Коммуникативные УУД: Сформировать умение, отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами. 

Личностные УУД

Способность к самооценке, в том числе самоанализ.

	VI. Подведение итогов и рефлексия

проведение оценки

своей деятельности

на уроке. Одобрение
	  Рефлексия. 

 предлагается  аргументировать свой ответ.

1. На уроке я работал
2. Своей работой на уроке я
3. Урок для меня показался
4. За урок я
5. Мое настроение
6. Материал урока мне был

	 Слушают отметки и оценивают урок.
	

	VII. Домашнее задание


	Повторить весь изученный материал, подготовиться к контрольной работе.
	Записывают домашнее задание в тетрадь
	


